

国家发展改革委主任郑栅洁介绍发展新质生产力相关举措

7大领域设备更新 有望形成年规模5万亿元巨大市场

国家发展改革委主任郑栅洁在24日上午开幕的中国发展高层论坛2024年年会上表示，当前世界经济增长仍未恢复至疫情前水平，发展动能亟待增强，中国积极培育和发展新质生产力，不仅能发展自身，也将为世界经济复苏和增长注入更多更强动力，为跨国公司带来巨大商业机会。

此次年会的举行，恰逢中国全国两会结束不久。今年中国政府工作报告将“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为2024年政府工作十项任务之首。

新的一年，中国如何发展新质生产力？郑栅洁在年会上指出，今年国家发展改革委将主要从三个方面采取政策措施。

一是以科技创新引领产业

创新。重点推进“四个加快”：加快创新能力建设，包括实施一批重大科技项目，强化企业科技创新主体地位等；加快改造提升传统产业，包括实施制造业核心竞争力提升行动、技术改造升级工程，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展等；加快培育壮大新兴产业，包括促进数字技术和实体经济深度融合，实施“数据要素×”行动计划，打造生物制造、商业航天、新材料、低空经济等新增长引擎等；加快布局未来产业，开辟量子技术、生命科学等新赛道，开展“人工智能+”行动。

二是推进体制机制创新。重点做好“三个进一步”，进一步完善市场基础制度。制定全国统一大市场建设标准指引，

完善社会信用基础制度，整治市场垄断和不正当竞争行为，发布新版市场准入负面清单；进一步优化营商环境，健全与企业常态化沟通交流机制，实施营商环境改进提升行动，营造市场化、法治化、国际化营商环境；进一步促进绿色低碳转型。做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，构建绿色低碳循环经济体系。

三是扩大高水平对外开放。重点加强“三个合作”：加强国际科技合作。支持外资科技企业与国内科研机构或企业共同开展科技攻关，深入实施“一带一路”科技创新行动计划，共同营造创新生态；加强人员交流合作。进一步提高中外人员往来便利性，为外籍人员来华工作、学习、旅游提供便

利；加强投资经贸合作。稳步扩大制度型开放，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放。更大力度引进外资，在增值电信、基因诊断与治疗技术开发和应用等领域开展准入试点。

加快出台2024年版外商投资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施。继续支持一批重大外资项目建设，强化项目要素保障。扩大数字产品等市场准入。大力推动数据开放共享和流通使用。

中国城镇化率每提高1个百分点，可拉动约万亿元新增投资需求和2000多亿元新增消费需求；在工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域推动设备更新，有望形成年规模5万亿元以上的巨大市场；开

展汽车、家电、家居等耐用消费品更新换代，有望释放万亿元规模的市场潜力；推动能耗双控向碳排放双控全面转型，2030年前每年至少需要新增投资2万亿元以上……

通过援引一系列测算数据，郑栅洁表示，中国人口众多，多样化高端化消费需求与日俱增；推进新型工业化城镇化、大规模设备更新和消费品以旧换新、碳达峰碳中和等，将带来巨大市场需求。同时，中国具备世界上最完整的工业体系，制造业规模占全球比重30%左右，并且正在加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。“各类企业在中国都将有广阔发展空间，实现互利共赢、共同发展。”

(新华社)

财政如何支持高质量发展？ 财政部部长蓝佛安介绍五方面重点工作

中国财政部部长蓝佛安在24日开幕的中国发展高层论坛2024年年会上表示，新的一年，财政部将围绕推动高质量发展、培育新质生产力，加强跨周期和逆周期调节，统筹解决好经济发展中的周期性和结构性问题，把供给侧改革和需求侧管理有机结合，推动经济社会平稳健康发展。

去年年底的中央经济工作会议明确，2024年积极的财政政策要适度加力、提效增效，中国政府采购报告对实施积极的财政政策进一步作出部署和安排。

赤字率按3%安排，赤字规模达4.06万亿元；新增地方政府专项债券3.9万亿元，新增发行超长期特别国债1万亿元；中央对地方转移支付规模10.2万亿元，同口径增长4.1%……

蓝佛安引用一系列数据，向海内外嘉宾介绍了今年中国积极的财政政策如何“适度加力、提质增效”。

具体而言，财政将如何支持高质量发展？蓝佛安表示，将重点做好五方面的工作。

——支持加快发展新质生产力，为高质量发展注入强大动能。

蓝佛安说，近年来，财政部坚持把科技创新作为重点领域予以优先保障，在财政资金引导带动下，全社会研发投入稳居世界第2位，年均增幅超4.3个百分点。蓝佛安表示，下一步，财政部将继续把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合，扩大有效益的投资，激发有潜能的消费，增强内需对经济增长拉动作用。

日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。“我们将坚持中央财政与地方财政联动，对大规模设备更新和消费品以旧换新予以支持。”蓝佛安说，财政部还将积极推进全国统一大市场建设，在税费优惠、政府采购等方面对各类经营主体一视同仁，支持巩固外贸外资基本盘，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。

——支持增进民生福祉，增强发展内生动力。

2023年，中国最终消费贡献率达82.5%，拉动经济增长4.3个百分点。蓝佛安表示，下一步，财政部将继续把扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合，扩大有效益的投资，激发有潜能的消费，增强内需对经济增长拉动作用。

对于如何分好财政“蛋糕”，蓝佛安介绍，财政部将坚持保有保压，腾挪出更多财政资源用于教育、医疗、社保、环境保护等民生领域，在发展中稳步提升民生保障水平。下一步，将坚持尽力而为、量力而行，加强基础性、普惠性、兜底性民生建设，持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

——支持扩大高水平对外开放，积极参与全球经济治理。

“在经济全球化的今天，没有与世隔绝的孤岛，开放才是通向繁荣的必由之路。”蓝佛安表示，财政部将加强国际财经交流合作，强化与主要经济体在宏观政策方面的沟通协调，践行真正的多边主义，深化与多边开发机构务实合作，在开放合作的舞台上相向而行、相互成就，共同促进全球经济复苏和发展；积极推动建立各方普遍接受、行之有效的全球经济治理规则和制度，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

——深化财税体制改革，增强可持续发展能力。

实现中国式现代化，需要把中长期和短期目标结合起来，把各方面的潜力和积极性发挥出来。“我们将按照党中央、国务院部署，积极谋划新一轮财税体制改革，建立健全与中国式现代化相适应的现代财政制度，切实防范财政风险，不断增强财政可持续性。”蓝佛安说。

(新华社)

这家医院获批康复示范基地

羊城晚报记者高焓，通讯员谢艳红、张萌报道：24日，全国康复研究华南区域中心广州市东升医院示范基地揭牌仪式在广州东升医院（广州市老年病康复医院）黄埔区总院举办，该院成为广东省第二个获得授牌的康复示范基地。

广州市东升医院（广州市老年病康复医院）获批示范基地，将有效促进康复资源的流动，提升医院及地区康复服务水平，更好造福广大公众。

记者了解到，东升医院中医科成立于1903年，拥有“膏、丹、丸、散”等自制制剂。1962年，东升医院首创广州市盲人按摩科，现在是国家盲人医疗按摩规范化实训基地、全国四星级盲人保健按摩示范机构。2019年，东升医院开始运营管理广州市老年病康复医院，是广州市属首家老年病康复医院。黄埔区总院开业后，东升医院在总院又增设了中医科门诊、中西医结合病区。如今，该院已发展为拥有康复医师、康复治疗师等400人的医院，覆盖神经康复、吞咽康复、骨与关节康复、肿瘤康复治疗等许多领域。

该院康复治疗中心负责人介绍，在治疗中会结合患者病情及时调整康复治疗方案，除了利用现代化的康复设备，还会根据患者情况联合传统康复诊疗中心给予患者针灸、推拿、拔罐等中医康复治疗方案。

据悉，目前全国有7个康复研究区域中心，下设14个示范基地。此次广州东升医院（广州市老年病康复医院）获批准示范基地后，将与中国康复研究中心人才培养、学科建设、康复医疗科研、地方病研究等方面展开多项合作，推动康复技术提升，服务华南地区的患者。

汕头粿条的“雄心”： 5年后全产业链营收600亿元



美味的汕头粿条吸引八方游客品尝

羊城晚报记者赵映光、通讯员汕宣摄影报道：遍布汕头城乡各地的“粿条”，是众多潮汕人舌尖上的乡愁，吸引着八方游客争相品尝。如何推动“汕头粿条”这种地方特色美食搭上产业化发展的快车，走向广阔的国内外市场，去年底，汕头市印发

《关于加快推进汕头方便粉（粿条）产业化发展行动方案》，提出在政府的统筹引导下，强化工业化理念、从提升原料供应能力和品质标准、培育壮大产业规模、提高科技水平、拓展市场、扩大品牌影响力等5个方面推动发展汕头粿条产业化发展，通过3年时间实现汕头粿条标准化、规模化、品牌化，把粿条打造成为汕头食品产业集群的重要组成部分。

为了推动广受群众喜爱的汕头粿条进一步走向广阔的国内外市场，去年底，汕头市印发

创新发展，打造食品产业和预制菜产业特色IP。据悉，粿条是以大米为主要原料，研磨成米浆后，摊置成薄层，经蒸、晾后切成一指宽的条状，多以“炒粿条”和“粿条汤”出现于席上。这种颇受市民群众欢迎的主食常常搭配肉片、海鲜等鲜美食材，丰俭由人、营养美味。

目前，汕头已推动16家企

业推出方便粉（粿条）35款产品，其中生产常温型产品的有8家，生产速冻型产品的有8家，多家企业的方便粉（粿条）产品已经上市。汕头各相关部门也正计划安排资金支持汕头粿条产业发展，重点扶持培育壮大10家左右包装粿条生产企业和一批公共品牌门店。接下来，汕头计划用5年时间，争取方便粉（粿条）全产业链营业收入达到600亿元以上，推动全产业链高质量发展。

羊城晚报记者梁锐报道：汛期将至，广东发生强对流天气的概率正在提升。省气象部门24日预计，25日韶关、清远多云到阴天转中（雷）雨，局部大雨或暴雨，雷雨时局地伴有8-10级短时大风或小冰雹，广东其余市县多云间阴天有分散小雨，预计当天广东大部分市县和广东近海海面早晚有（轻）雾。预计26日，粤西市县多云到阴天有小雨，珠三角市县多云下降。

省气象台24日预计，25日韶关、清远多云到阴天转中（雷）雨，局部大雨或暴雨，雷雨时局地伴有8-10级短时大风或小冰雹，广东其余市县多云间阴天有分散小雨，预计当天广东大部分市县和广东近海海面早晚有（轻）雾。预计26日，粤西市县多云到阴天有小雨，珠三角市县多

云间阴天有分散小雨，广东其余市县多云局部有小雨。受弱冷空气影响，26日广东中北部市县气温小幅下降，韶关、清远北部、河源北部、肇庆北部当天最低气温介于11~15℃，粤西和珠三角中南部市县20~24℃，广东其余市县18~20℃。预计27日，广东西部市县多云间阴天有分散小雨，其余市县多云局部有小雨。省气象部门提醒，汛期将至，广东强对流天气发生的概率正在提升，其中25日粤北有雷雨过程，注意防御雷电、局地短时强降水和雷雨大风等引发的灾害。另外近期广东大部和近海海面有轻雾或雾，各地需注意海陆交通安全。



致敬平凡英雄！广东省首届讴歌见义勇为英雄盛典举行

他6次下海救人 挽回15条生命

观众梁丽冰说。

记者了解到，近年来，全省各级党委、政府紧紧围绕“发展壮大群防力量，营造见义勇为社会氛围，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”的工作目标，凝心聚力、合力共为，省启动修订《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》等政策法规，21个地级以上市全部成立见义勇为基金会，2023年首次在省级层面召开见义勇为表彰大会，见义勇为氛围日渐浓厚、社会正能量不断凝聚。

盛典贯穿讴歌平凡英雄这一主题，由《奉献·致华年》《关爱·颂真情》《传咏·正气歌》三个篇章组成，融合了视频短片、访谈互动、原创歌舞展演等多样化舞台形式，艺术呈现了南粤儿女以平凡之躯惩恶扬善、扶危济困的英勇事迹。

盛典生动展现了一个个真实鲜活的见义勇为故事，弘扬了社会正气，彰显了人间大爱。见义勇为代表柯石麟40年来6次下海救人，于浪尖抢救15条生命。他说：“虽然我已经退休，但见义勇为的精神不能丢，今后发现险情，只要身体条件允许，还是要勇敢救人！”

“这些凡人英雄向我们展示了向上向善的力量，我们要以他们为榜样，用实际行动让见义勇为的文明之光照亮南粤大地。”

广东省青少年心理健康志愿服务总队成立

每年培训万名 青少年心理健康志愿者

羊城晚报记者鄢敏、通讯员岳青报道：24日，广东省青少年心理健康志愿服务总队正式成立。据悉，该队计划在全省组织千名精神医学专家、专业心理教师作为青少年心理健康志愿服务专家，每年培训万名青少年心理健康志愿者，采用“总队一分队一支队”三级架构覆盖省市县三级。

广东省青少年心理健康志愿服务总队队长、广东省心理健康协会会长贾福军介绍，首批队员包括116名高校心理学科教授专家、医疗系统精神卫生心理专业主任以及中小学心理老师专业志愿者，心理学家、华南师范大学副校长莫雷教授等6名专家担任顾问。

此外，该队设立心理健康教育指导培训、心理治疗（咨询）督导、心理援助和治疗（咨询）、心

理健康科普活动等专项工作组，围绕青少年心理健康问题，在全省范围内开展青少年心理咨询、个案办理、危机干预、科普宣传等志愿服务活动。

广东省志愿者联合会相关负责人表示，开展青少年心理健康教育，关系到青少年的健康成长，关系到千千万万个家庭的幸福，关系到国家和民族未来的发展，意义重大。

“从事该项工作的专家志愿者要弘扬三个精神品质，在服务的过程中增强情怀、提高能力、提升境界。”

接下来，广东省青少年心理健康志愿服务总队将面向省心理健康协会及联盟单位会员，各地心理协会（学会），医疗卫生机构，大中小学校、社会心理服务医疗机构和心理健康教育专业机构等单位，开展专业志愿者招募。

茂名马拉松赛燃情开跑

赛事总规模达1.2万人

羊城晚报记者全良波报道：24日7时30分，“昊铂·2024茂名马拉松赛”（以下简称“2024茂马”）在中国第一滩鸣枪开跑。万名跑友相约在美丽的滨海绿城茂名，感受广东醉美海岸线的无尽魅力，领略这座城市的浪漫气息。

7时30分全程马拉松开跑，7时45分半程马拉松开跑，参赛的专业运动员和业余爱好者们，用速度展现活力，用激情演绎魅力，沿途欢声笑语不断。

2024茂马赛事总规模达1.2万人，包括马拉松4000人、半程马拉松5000人、迷你马拉松3000人，是茂名有史以来举办法规规模最大、参与人数最多的一场标志性城市路跑赛事。赛



选手们激情开跑 通讯员吴昊 摄